Kemény vizek
A kemény vizek a haztartasokban sok gondot okoznak. A melegitéskor pl. a kazédnban,

bojlerben lerak6do vizkd akar robbandshoz is vezethet, de a hiivelyesek is nehezebben
puhulnak

meg, ha kemény vizben f6zziik azokat. S6t, egyes kutatasok szerint a vesekdvel és szamos
csont- ¢s érrendszeri betegséggel is kapcsolatba hozhatd a kemény viz.

a) Mi okozza a vizek keménységét?

b) A felsorolt anyagok mellé irjon

*,,V” betlit, ha az vizben oldva véltoz6 vizkeménységet okoz,

« ,,A” betiit, ha az vizben oldva allandd vizkeménységet okoz,

* ,N” betiit, ha az anyag olddsa 6nmagéaban nem okoz vizkeménységet!

Anyag neve Betiijel
Szodabikarbona
Magnézium-nitrat

Kalcium-hidrogén-karbonat
Kesertiso
Kalcium-klorid

c) Adja meg a kalcium-hidrogén-karbonatot is tartalmazé kemény viz forralasakor
lejatszodo reakcio egyenletét!

d) Soroljon fel 2 vizlagyitasi eljarast!

A kemény vizek melegitésekor keletkezd és lerakodo vizkd eltavolitasa tobbféleképpen
torténhet. Egy faz¢k falara a vizforralas soran 16,0 g vizkd rakodott le. Tegytik fel, hogy a
vizkovet csak kalcium-karbonat alkotja. A vizkd eltavolitasat tobbnyire s6savval vagy
ecetsavoldattal szoktuk elvégezni. A vizké feloldasahoz mindkét sav oldatabol 65,5 cm3-re
volna sziikség. A lejatszodo reakciok egyenletei:

CaCOz + 2 HCl = CaCl; + CO2 + H20

CaCOs + 2 CH3COOH = (CH3COO0).Ca + CO2 + H20

crer

osszetételét, ha tudjuk, hogy az oldashoz hasznalt oldat siirtisége 1,09 g/cm?®!
f) Hatdrozza meg az oldashoz hasznalt 28,0 tomegszazalékos ecetsavoldat siirtiségét!
g) Otthonaban melyik savat hasznalna szivesebben a vizké eltavolitasara? Indokolja

valaszat! (2019. majus)



Megoldas: (19 pont)

a) A vizben oldott Ca*'- és Mg>*-sok.
b) N, A, V, A, A, (3-4 helyes valasz 1 pont)
¢) Ca(HCOs3)2 = CaCOs + CO2 + H20
d) Két helyes példa megadasa (pl. forralas, ioncserélés, kicsapas)
e) n(CaCO3)=16 g: 100 g/mol = 0,16 mol
n(sav) = 0,32 mol
c=n:V=0232mol:0,0655 dm’ = 4,89 mol/dm?
m(oldat) = 65,5 cm® - 1,09 g/lem* =714 g
m(HCI) = 0,32 mol - 36,5 g/mol = 11,7 g
(11,7 :71.4) 100 = 16,4 tomeg %-o0s az oldat
f) m(CH3COOH) = 0,32 mol - 60 g/mol = 19,2 g
m(oldat) = 19,2 g: 0,28 = 68,6 g
p=68,6g:655cm’=1,05g/em?
g) Szabad valasz (pl. a sésav olcsobb, az ecet esetleges feleslege nem zavaro,
a sOsav szaga kevésbé zavar6 a lakasban)
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